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СУ ЧАС НІ ІНФОР МА ЦІЙ НО-КО МУ НІ КА ЦІЙНІ 
ТЕХ НО ЛО ГІЇ ЯК ФАК ТОР ЕВО ЛЮ ЦІЇ 
СОЦІ А ЛЬ НО-ПО ЛІ ТИЧ НИХ ВІД НО СИН

Про ве дено ана ліз впливу сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка ційних тех но-
ло гій на полі тичну сферу сус піль ства. Висвіт лено про яви окре мих харак те-
рис тик інфор ма цій ного сус піль ства в ево лю ції соці ально-по лі тич них від но-
син як у середині сучас них країн, так і у гло баль ному полі тич ному прос торі. 
Акцен то вано увагу на істот ному роз ши ренні мож ли вос тей і спектра засто су-
вання інфор ма ційно-ма ні пу ля тив них тех но ло гій, які ста ють зна ряд дям внут-
рі ш ньо по лі тич ної боро тьби і ефек тив ним засо бом зов ні ш ньої інфор ма цій ної 
екс пан сії. Під крес лено, що новітні тех но ло гії стали засо бом побу дови «ново го» 
тота лі та ризму, за якого людина не лише під па дає під пов ний конт роль, а й під-
да ється впливу значно більш ефек тив них засо бів конт ролю масо вої сві до мості. 
Відзначено важ ли вість завдання ство рення в Укра їні сис теми ефек тив ної про ти-
дії зов ніш ній інфор ма цій ній екс пан сії.
Клю чові слова: інфор ма цій ний вплив, кому ні ка ція, мані пу ля ція, інфор ма ція, 

екс пан сія, інфор ма ційне сус піль ство.

У су час ному світі інфор ма ційна сфера почи нає від іг ра вати дедалі 
більш зна чущу та все о сяжну роль. Як наслі док, для вироб лення адек-
 ват ної дер жав ної полі тики над зви чайно акту аль ним стає визна чення 
логіки і меха ніз мів впливу інфор ма цій ного середо вища на сис тему 
полі тико-ко му ні ка тив них від но син. 

Особ ли вого зна чення ця проблема набу ває в умо вах, коли інфор ма ція 
стає одним із засо бів вирі шення гео по лі тич них завдань і вико рис то-
ву ється як засіб фор му вання пев ної соці ально-по лі тич ної платформи 
для про су вання інте ресів регі о наль них і гло баль них грав ців сві то вої 
полі тики на тери то рії інших країн. Від обра жен ням тео ре тич ної цін ності 
та акту аль ності вивчення про блеми інфор ма цій ного впливу є знач ний 
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обсяг різ ноп ла но вих дос лі джень і зрос та ю чий інте рес до них як віт чиз-
ня них, так і зару біж них дос лід ни ків.

Мо делі конс трук тив них і деструк тив них зов ніш ніх інфор ма цій -
них впли вів на сус пільні транс фор ма ції в Укра їні на заса дах порів-
няль ного ана лізу харак те ри зує у сво єму дос лі дженні М. Оже ван [1]. 
Автор кри ти кує кон с пі ро ло гічні вер сії «під рив ної актив ності таєм них 
захід них центрів», поши рю вані в російсь ко мов ному сег менті Інтер нету 
і детально ана лі зує методи про ти дії деструк тивно-під рив ним зов ніш нім 
інфор ма цій ним впли вам. Інфор ма цію як засіб ведення інфор ма цій них 
воєн та ефек тив ний інстру мент досяг нення сус пільно-по лі тич них цілей 
дер жави дос лі джує М. Пі лат [2]. Автор ана лі зує кон цеп ту альні засади 
здійс нення інфор ма цій них впли вів на гло бально полі тич ному рівні. Вона 
нама га ється дос лі дити вза є мо з в’я зок інфор ма цій ного впливу та інфор-
ма цій ної війни як родо вого поняття. Основні чин ники, що визна ча ють 
ефек тив ність інфор ма цій ного впливу, дос лі джує А. Стад ник [3]. Автор 
визна чив клю чові аспекти суті й впливу інфор ма цій ної війни на масову 
сві до мість і гро мадську думку. Дос лід ник наго ло шує, що в руках ЗМІ 
інфор ма ція висту пає як справжня зброя, наці лена на масову сві до-
мість, і у кри зо вих ситу а ціях подача інфор ма ції наці лена на мані пу-
лю вання гро мадсь кою сві до містю і, від по відно, гро мадсь кою дум кою 
як зов ніш нім вира жен ням сві до мості. 

Вплив інфор ма ційно-ма ні пу ля тив них тех но ло гій на про цес легі ти-
ма ції полі тич ної влади в Укра їні ана лі зує С. Гав ри люк [4]. Дос лід ниця 
визна чає інфор ма ційно-ма ні пу ля тивні тех но ло гії як клю чові фак тори 
полі тич ної легі ти ма ції, що впли ва ють на полі тичну пове дінку гро ма дян. 
У роботі обґрун то вано необ хід ність зміни пара дигми досяг нення легі тим-
ності полі тич ними суб’єк тами в Укра їні через від мову від деструк-
тив них тех но ло гій легі ти ма ції на основі вико рис тання інфор ма ційно-
ма ні пу ля тив них тех но ло гій. Роль перс пек тив них галу зей полі тич ної 
кому ні ка ції в інфор ма цій ному сус піль стві висвіт лює М. Вер ши нін [5]. 
Серед най більш перс пек тив них напря мів дос лід ник виок рем лює вза є-
мо з в’я зок Інтер нету і демок ра тії, подає харак те рис тику елект рон ної 
демок ра тії як форми ком п’ю терно-опо се ред ко ва ної полі тич ної кому ні-
ка ції, ана лі зує особ ли вості елект рон ного уряду. Харак терні риси сучас-
ного полі тич ного про цесу, обу мов лені засто су ван ням нових сучас них 
інфор ма цій них тех но ло гій, вивчає А. Ка за но ков [6]. Автор під крес лює 
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особ ливу роль, що в сучас них умо вах нале жить Інтер нету, який активно 
вико рис то ву ється як з метою інфор ма цій ного впливу і вза є мо дії у сфері 
полі тики, так і впливу на пере біг полі тич ного про цесу в цілому. Сприй-
няття інфор ма цій ного прос тору в тра ди цій них гео по лі тич них кате го ріях 
суве ре ні тету, кор до нів і тери то рії роз гля дає Ю. Ка ба нов [7]. Дос лід ник 
стве р джує, що дер жави дедалі більш активно пози ці о ну ють себе 
як актори інфор ма цій ного прос тору і висту па ють ката лі за то рами вза є-
мо по в’я за них про це сів мілі та ри за ції, сек’ю ри ти за ції та дип ло ма ти за ції 
інфор ма цій ного прос тору. У свою чергу наслі док про яву зазна че них 
тен ден цій і залу чення вели кої кіль кості дер жав веде до нових форм 
спів ро біт ництва і кон ф лік тів.

На ве де ний корот кий ана ліз свід чить як про велику заці кав ле ність 
нау ков ців, так і про знач ний прак тич ний та пізна валь ний потен ціал 
обра ної теми. Зок рема, чима лий інте рес ста но вить про блема впливу 
сучас них інфор ма ційно-ко му ні ка ційних тех но ло гій на полі тичну сферу 
сус піль ства. Заслу го вує на увагу ана ліз про явів окре мих харак те рис тик 
інфор ма цій ного сус піль ства в ево лю ції соці ально-по лі тич них від но син 
як у середині сучас них країн, так і в гло баль ному полі тич ному просторі.

По дії остан ніх років пока зу ють, що харак тер ною рисою сучас-
ного світу стає чер гова акту а лі за ція гео по лі тич ного про ти сто яння. 
Від мітною рисою нової ста дії між дер жав них від но син, що роз ви ва-
ються на тлі фор му вання й стрім кого роз гор тання гло баль ного інфор ма-
цій ного прос тору, є куль турно-іде о ло гічна екс пан сія. Актори сучас ного 
полі тич ного про цесу задля вирі шення пос тав ле них завдань долу ча ються 
до вико рис тання цілесп ря мо ва них і спе ці аль них інфор ма цій них тех но-
ло гій. При чому масш таби вико рис тання і харак тер зазна че них при йо мів 
впливу дають змогу вести мову про інфор ма ційно-ко му ні ка тивну рево -
лю цію в полі тич ній сфері.

У кон тексті нової реаль ності, що тво риться в резуль таті зазна че ної 
рево лю ції, почат ково непо лі тичні суб’єкти соці о куль тур ного про цесу 
та їхня діяль ність напов ню ються полі тич ним зміс том. Зок рема, досяг-
ну тий на сьо годні рівень роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но-
ло гій дає мож ли вість якісно змі ню вати тра ди ційні полі тичні інсти тути, 
на кшталт сис тем елект рон ного голо су вання, елект рон ного уряду 
тощо. Разом з тим змі ню ються форми, спо соби й методи полі тич ного 
впливу на соці ально-по лі тич ний прос тір як у середині дер жав, так і на 
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між на род ній арені, що, у свою чергу, істотно коре гує полі тичні від но-
сини як такі.

Вна слі док зазна че ної ево лю ції від бу ва ється сво є рідна меді а ти за ція 
полі тики як про цесу пог либ лення залеж ності та вза є мо за леж ності 
полі тики й мас-ме діа, який, на думку сучас них дос лід ни ків, є фун да мен-
таль ною тен ден цією сучас ності [4]. При чому під крес лимо, що ця транс-
фор ма ція полі тики є без по се ред нім і об’єк тив ним нас лід ком роз витку 
інфор ма ційно-ко му ні ка ційних тех но ло гій. Ста нов лення інфор ма цій ного 
сус піль ства нероз дільне з про це сом полі тич ної меді а ти за ції як інди ка-
то ром інтен сив ності роз витку нової інфор ма цій ної епохи. Цей про цес 
наочно свід чить про зміну місця й ролі медіа в сучас ному сус піль стві, 
забез пе чує реа лі за цію основ них при нци пів, сво бод у демок ра тич ній 
дер жаві, а медіа стають невід’єм ним еле мен том інфор ма ційно-ко му-
ні ка тив ної сис теми полі ти куму [8, с. 622], який у свою чергу активно 
вико рис то вує медіа для здійс нення впливу на сус піль ство.

Як заува жує І. Ри бак, значна роль у цьому про цесі нале жить саме інфор-
ма ційно-ма ні пу ля тив ним тех но ло гіям. Будучи різ но ви дом полі тич них 
тех но ло гій, вони впли ва ють на полі тичну сві до мість і пове дінку з метою 
ефек тив ної орга ні за ції та управ ління кому ні ка цією між полі тич ними 
суб’єк тами і гро ма дя нами і висту па ють трен дом роз витку інфор ма-
цій ного сус піль ства [9, с. 568].

У свою чергу наго ло шу ємо, що зва жене став лення до прак тич них про-
 явів зазна че ного тренду має винят кове зна чення з огляду на те, що стра те-
гіч ним напря мом інфор ма ційно-ма ні пу ля тив них тех но ло гій є забез пе-
чення гро мадсь кого визнання пев них суб’єк тів полі тики, а також від по-
від них полі тич них про грам, сві то гляд них ідей, які можуть набу вати 
харак теру зов ні ш ньої інфор ма цій ної екс пан сії.

Слід заува жити, що в умо вах сьо го дення куль турно-іде о ло гічна ек-
с пан сія набу ває широ кого масш табу і, крім суто полі тич ної сфери, 
на вістрі інфор ма цій них впли вів опи ня ється куль турно-ду ховна скла дова 
наці о наль ної без пеки дер жави. З огляду на це, ціл ком виправ да ним і сво є-
час ним є вклю чення в Докт рину інфор ма цій ної без пеки Укра їни таких 
поло жень: «роз ви ток та захист наці о наль ної інфор ма цій ної інфра струк-
ту ри»; «збе ре ження і при мно ження духов них, куль тур них і мораль них 
цін нос тей Укра ї нсь кого наро ду»; «роз ви ток медіа-куль тури сус піль ства 
та соці ально від по ві даль ного медіа-се ре до ви ща» [10].

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 46



15

Особ ли вої ваги дос лі джу вана в роботі про блема набу ває з огляду 
на неод но значну при роду про цесів гло баль ної інфор ма ти за ції і сві то вих 
мере жевих інфор ма цій них струк тур. Поряд з без за пе реч ними пози тив ними 
нас лід ками зазна че ного явища, такими як зрос тання інте лек ту аль ного 
ресурсу і ефек тив ності його вико рис тання для ста лого роз витку людства 
і вдос ко на лення сис тем забез пе чення ком форт них умов і без пеки осо бис-
тості, сус піль ства і дер жави, існу ють і сут тєві ризики тій такі без пеці 
і ком форту. Зок рема, дос лід ники стве р джу ють, що Інтер нет впли ває 
на полі тичні про цеси в сучас ному сус піль стві най ак тив ні шим чином, 
а інфор ма ційні тех но ло гії вико рис то ву ються не тільки як засіб кому ні-
ка ції, але і як зна ряддя боро тьби з кон ку рен тами через так зва ний «злив 
інфор ма ції», яка не може бути опри люд нена у дру ко ва них ЗМІ як засіб 
агі та ції [11, с. 28].

Роз ви нуті інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії істотно роз ши-
рю ють мож ли вості конт ролю масо вої сві до мості, спри я ють під ви-
щенню ефек тив ності вико рис тання мані пу ля тив них тех но ло гій з метою 
впливу на полі тичну пове дінку окре мих груп насе лення, або навіть 
вели ких соці аль них верств. У ґрун тов ному дос лі дженні М. Ко но нова 
широко вико рис то ву ється поняття «інфор ма ційно-по лі тичні тех но ло гії» 
і під крес лю ється, що вони «за своїм впли вом на вибор ців або полі тич них 
опо нен тів зав жди спря мо вані на побу дову у сві до мості про гра мо ва них 
цик лів від по від ного сприй няття від по від ним чином сфор мо ва ної інфор-
ма ції і від по від ної діяль ності як реак ції на отри мані уста нов ки» [12, 
с. 76].

Та ким чином, ефек тивне управ ління інфор ма ційно-ко му ні ка тив ними 
пото ками і тех но ло гі ями стає діє вим інстру мен том і вирі шаль ним 
ресур сом полі тич ної влади, яка за раху нок цілесп ря мо ва ного управ ління 
полі тич ною інфор ма цією дося гає мак си мально мож ли вих резуль та тів 
з від носно малими затра тами.

Ра зом з тим стрім кий роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій, що при вів 
до виник нення фено мену інфор ма цій ного сус піль ства, не лише змінив 
мето до ло гію полі тич ної влади, а й ство рив умови для фор му вання нової 
якості гро ма дянсь кої участі у полі тич ному про цесі. Поряд з істот ним 
спро щен ням орга ні за ції гори зон таль ної кому ні ка ції між учас ни ками 
тра ди цій них форм соці аль них рухів вини ка ють нові мере жеві струк-
тури, що забез пе чу ють швидке залу чення гро ма дян у про цес коор ди на ції 
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спіль них дій, вироб лення і при йн яття рішень як на локаль ному, так і на 
наці о наль ному й навіть на гло баль ному рівнях.

Тех но ло гічні досяг нення інфор ма цій ного сус піль ства знач ною мірою 
зву зили мож ли вості дер жав ного конт ролю інфор ма цій них пото ків 
і зумо вили виник нення нових викли ків. Всес вітнє паву тиння Інтер нету 
вкупі з сучас ними засо бами кому ні ка ції ство рили умови для виник нення 
нової форми гро ма дянсь кого сус піль ства – «між на род но го», яке здатне 
об’єд ну вати людей за інте ресами і упо до бан нями, майже не звер та ючи 
уваги на дер жавні кор дони. Зви чайно, це не стосується край ніх випад ків 
цілесп ря мо ва ного і тоталь ного обме ження, до яких вда ються окремі 
загаль но ві домі неде мок ра тичні країни.

За зна чена риса сучас ної кому ні ка ції ста но вить неабияку небез пеку, 
оскільки, за виснов ком дос лід ни ків, інстру мен та рій про ти борства країн 
істотно роз ши рився саме за раху нок інфор ма ції. Як вка зує М. Пі лат, 
від те пер інфор ма цію вико рис то ву ють як сучасну зброю для ведення воєн. 
Ефек тив ність інфор ма цій них впли вів визна ча ється пере д у сім вмін ням 
вико рис то ву вати саму інфор ма цію. Складна ког ні тивно-ак сі о ло гічна 
при рода інфор ма ції штов хає до пошуку новіт ніх так тич них і стра те-
гіч них при йо мів для здійс нення інфор ма цій них впли вів, які допо мо жуть 
досягти бажа них завдань та мети [2, с. 187]. І не останню роль у здійс-
ненні таких впли вів уже від іг ра ють різ но ма нітні соці альні мережі, через 
які пот рібна інфор ма ція роз по всю джу ється зі знач ною швид кістю.

Як бачимо, виник нення інфор ма цій ного сус піль ства складне і навіть 
неод но значне за своїм впли вом на роз ви ток гло баль ного людства явище. 
Без у мовно, стрім кий роз ви ток інфор ма ційно-ко му ні ка ційних тех но ло гій 
сприяв істот ному тех ніч ному полег шенню про це сів ство рення інфор ма-
цій ного про дукту, збе ре ження, обміну і поши рення інфор ма ції, до яких 
отри мали мож ли вість долу ча тися широкі маси насе лення: і окремі гро ма-
дяни, і різ но ма нітні об’єд нання. За таких умов зні ма ються орга ні за ційні 
і тех нічні обме ження, що зава жали прак тич ній реа лі за ції при нци пів 
без по се ре д ньої демок ра тії, на кшталт елект рон них петицій.

Ра зом з тим ті самі новітні тех но ло гії спри я ють виник ненню фено мену 
так зва ного «ново го» тота лі та ризму, за якого людина за допо мо гою 
сучас них кому ні ка тив них тех но ло гій не лише під па дає під пос тій ний 
нагляд, а й може опи ни тися під конт ро лем через гло бальні інфор ма-
ційні сис теми мані пу ля ції сві до містю. Сучасні тех но ло гії, з раніше 
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недо сяж ною ефек тив ністю, дають змогу зби рати і оброб ляти вели чезні 
обсяги інфор ма ції, що, у свою чергу, дає мож ли вість мак си мально пер со-
на лі зу вати зміст полі тич них звер нень, чітко визна чити, який із сег мен тів 
елек то раль ного масиву на який меседж видасть мак си мально пози тив ний 
від гук. Звісно, що суто полі тич ними інте ресами вико рис тання новіт ніх 
тех но ло гій не обме жу ється, але інші сфери їх засто су вання, з огляду 
на масш таб ність і спе ци фіч ність явища, при родно, вихо дять за межі 
цього дос лі дження.

Як ми вже зазна чали вище, інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії 
дедалі активніше вико рис то ву ються для про су вання гео по лі тич них 
інте ресів. Зок рема, виник нення явища «нена силь ниць кої» зміни 
полі тич ного режиму без по се ре д ньо пов’я зане з актив ним вико рис тан ням 
саме інфор ма цій них впли вів, у тому числі і за допо мо гою соці аль них 
мереж, які разом з іншими тех но ло гіч ними досяг нен нями інфор ма-
цій ного сус піль ства і новіт німи засо бами кому ні ка ції здатні стати 
міц ним засо бом куль турно-іде о ло гіч ної екс пан сії, що ство рить пере д-
у мови для соці аль ної і полі тич ної деста бі лі за ції не лише локаль ного 
чи регі о наль ного, а й наці о наль ного масш табу, і спри чи нити роз кол 
циві лі за цій них під ва лин держави.

При чому слід під крес лити, що мова йде не про далеке чи неда леке 
май бутнє. Гло бальна інфор ма ційно-ко му ні ка тивна сис тема вже  – не лише 
реаль ність як над бання тех но ло гіч ного генія людства, а й інстру мент 
актив ної дії дер жав них і недер жав них суб’єк тів різ но ма ніт них і, головне, 
полі тич них про це сів, що від бу ва ються у світі в режимі реаль ного часу.

За таких умов поняття суве ре ні тету, збе ре ження тра ди цій них цін нос-
тей, захисту куль тур ного і соці ально-по лі тич ного прос тору дер жави 
набу ва ють нового змісту і пот ре бу ють ком плекс ного під ходу, який перед-
ба ча тиме про ти дію деі де о ло гі за ції і мар гі на лі за ції сві до мості вна слі док 
транс фор ма ції раці о наль ної сві до мості сус піль ства у ірра ці о нальну.

До зов ніш ніх загроз наці о наль ній без пеці в духовно-куль тур ній 
і інфор ма ційній сфері дос лід ники від но сять вплив про це сів гло ба лі-
за ції, що пов’я зані з масо ві за цією та уні фі ка цією куль тури, напо лег-
ли вою транс ля цією інших патер нів, в інфор ма цій ному впливі ззовні 
за допо мо гою засо бів масо вої інфор ма ції і кому ні ка ції, Інтер нету, 
нас лід ком чого є фор му вання пози тив ного образу «іншої» дер жави і дест-
рук тив ного став лення до своєї.
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Доба пере бу дови, соці ально-по лі тичні транс фор ма ції пост ра дянсь ких 
країн дис кре ди ту вали і біль шою мірою зруй ну вали цін нісно-нор ма тивну 
сис тему радянсь кого часу, але вод но час не запро по ну вали адек ват ної 
заміни. У резуль таті сус піль ство бага тьох новост во ре них дер жав опи ни-
лося на сво є рід ному цін ніс ному роз до ріжжі і стало жада ною ціллю для 
різ но ма ніт них акто рів інфор ма цій них впли вів і зруч ним май дан чи ком 
від пра цю вання мані пу ля тив них мето дів з вико рис тан ням сучас них 
інфор ма ційно-ко му ні ка ційних тех но ло гій. Зок рема, як зазна чає О. Во ло-
ча єва, у Росії на сьо годні спо сте рі га ються спроби ство рити цін ніс ний 
гіб рид, цін нісно-нор ма тивну кен тавр-сис тему з царсь ких і радянсь ких 
еле мен тів, роз бав ле них про бле ма ти кою пост мо дерну. У цю нову сис тему 
вхо дять пра вос ла в’я, російсько-ра дянське роз уміння «імперсь кос ті», 
мак си мальна центра лі зо вана і вер ти кально вибу ду вана дер жава-по лі-
тична влада, пат рі о тизм [13, с. 22].

У сучас ному світі інфор ма ція та інфор ма ційні тех но ло гії перет во-
рю ються у потужні важелі полі тич ної влади. На думку від омого аме ри-
кансь кого соці о лога Е. Тофф лера, май бутні успіхи полі тич ного роз витку, 
полі тич ної модер ні за ції без по се ре д ньо пов’я зані з мож ли вістю і вмін ням 
вправно керу вати полі тич ною інфор ма цією і полі тич ними кому ні ка-
цій ними пото ками [14, с. 22].

Сьо годні ми ста ємо свід ками того, що і в гло баль ному, і в наці о-
наль ному, і в регі о наль ному вимі рах роз гор та ється «бит ва» за інфор-
ма цію, за конт роль над інфор ма цій ними пото ками, за владу. Більш того, 
для цих «битв» уже ство рені спе ці а лі зо вані струк тури, не лише під 
від крито мілі тар ними назвами, а й з від по від ним під по ряд ку ван ням. 
Зок рема, міністр обо рони Російсь кої Феде ра ції С. Шойгу 22 лютого 
2017 р. під твер див ство рення в Зброй них силах РФ військ інфор ма-
цій них опе ра цій: «За цей час ство рені війська інфор ма цій них опе ра цій, 
що значно ефек тив ніше і силь ніше ніж те, що ми раніше ство рю вали 
у напрямі, який має назву контр про па ган да» [15].

Проте слід заува жити, що, за даними дос лід ни ків, ство рення зазна-
че них струк тур у сис темі російсь ких зброй них сил є лише чер го вим 
епі зо дом загаль нос ві то вого про цесу роз витку засо бів і уста нов інфор ма-
цій ного впливу. Як зазна чає І. Па на рін, фор му вання особ ли вого явища – 
«інфор ма ційні опе ра ції» – роз по ча лося ще в середині мину лого сто ліття 
у сті нах Пен та гону, а на тепе ріш ній час, порів няно з іншими кра ї нами, 
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США воло діють знач ною пере ва гою у сфері роз робки і вико рис тання 
інфор ма цій них теле ко му ні ка цій них тех но ло гій, а також різ них радіо -
е лект рон них сис тем [16, с. 301].

З огляду на це, без за пе речно, спра вед ли вим є висно вок Е. Тофф лера, 
який писав: «Сучасне сус піль ство всту пає в еру мета мор фоз влади. 
Знання перес тало бути додат ком до влади гро шей і влади сили, знання 
стало їх сут ністю. Воно, по суті, їх гра нич ний під си лю вач. Це – ключ 
до роз уміння при йдеш ніх мета мор фоз влади, і це пояс нює, чому битва 
за конт роль над знан нями і засо бами кому ні ка ції роз го ра ється на всьому 
сві то вому прос то рі» [14, с. 23].

Як при клад про дов ження роз гор тання від по від них струк тур і їхнього 
без по се ре д нього зв’язку саме з про бле мою інфор ма цій них впли вів 
нага да ємо, що дирек ти вою пре зи дента США PDD–68 від 30 січня 1999 р. 
Білий дім ство рив нову струк туру під назвою International public infor-
mation group (IPI), завдан ням якої стало про фе сійне вико рис тання роз ві-
ду валь ної інфор ма ції з метою здійс нення впливу «на емо ції, мотиви, 
пове дінку іно зем них уря дів, орга ні за цій і окре мих гро ма дян». Як вка зує 
І. Па на рін, за суттю – це меха нізм інфор ма цій ного впливу на зару біжні 
кра їни [16, с. 301].

Нові струк тури про дов жу вали з’яв ля тися в США і далі. Так, 21 січня 
2003 р. пре зи дент Дж. Буш під пи сав дирек тиву про ство рення в апа раті 
Білого дому Управ ління гло баль них кому ні ка цій (УМГ) для боро тьби 
з анти а ме ри кансь кими настро ями у світі. У травні 2005 р. Пен та гон 
сфор му вав спе ці альну групу, завдан ням якої є при ду шення актив ності 
про тив ника в Інтер неті та інших елект рон них мережах.

Не сто ять осто ронь інфор ма цій ного про ти сто яння й інші кра їни світу. 
Зок рема, Г. По чеп цов заува жує, що «Бри та нія зав жди була сер йоз ним 
грав цем у сфері впливу: і за часів Дру гої сві то вої війни, і в період 
війни холод ної. У Бри та нії також пра цю вав свій «гуру» інфор ма цій них 
воєн Ф. Тей лор. Дер жуп рав ління Бри та нії легко сприй няло ідеї тео рії 
під штов ху вання Р. Та лера. У резуль таті навіть усе ре дині уря до вих 
струк тур ство рили свої тексти на цю тему, а також окре мий уря до вий 
під роз діл. Тобто, нетра ди ційні під ходи не є тут нови ною» [17].

На ве дення при кла дів ство рення від по від них струк тур, що ціле-
сп ря мо вано займа ються роз роб кою, орга ні за цією і веден ням різ но-
ма ніт них інфор ма цій них опе ра цій, без у мовно, можна про дов жу вати.
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Проте подальша дета лі за ція про блеми не тільки вихо дить за межі нашої 
роботи, але її масш таби вже давно стали самос тій ним напря мом нау ко-
вого пошуку, лише окремі резуль тати якого ми і вико рис тали для ілюст-
ра ції «мета мор фоз вла ди» у сучас ному світі.

Про ве де ний ана ліз і наве дені нами випадки актив ної роз бу дови сис тем 
інфор ма цій ного впливу дають змогу при пус тити, що опа ну вання інфор-
ма цій ними тех но ло гі ями, мож ли вість керу вати інфор ма цією і інфор ма-
цій ними пото ками вже стали одним з голов них важе лів полі тич ної влади. 
В епоху інфор ма цій ного сус піль ства саме мож ли вість гене ру вати і транс-
лю вати полі тичну інфор ма цію, здійс ню ючи ефек тив ний інфор ма цій ний 
вплив, у поєд нанні з наяв ністю спе ці аль них меха ніз мів і інсти ту тів, які 
можуть цим цілесп ря мо вано та успішно займа тися, визна чає резуль та-
тив ність дер жав ної полі тики як у середині кра їни, так і на між на род ній 
арені. При чому арсе нал і методи роботи в зазна че ному напрямі пос тійно 
роз ши рю ються та вдос ко на лю ються.

Зок рема, у кра ї нах Заходу з метою залу чення молоді до більш актив-
ного полі тич ного життя фор му ється модель сучас ної гро ма дянсь кої участі 
за допо мо гою ство рення нових і вико рис тання існу ю чих мере же вих струк-
тур. Як вка зує О. Во ло ча єва, кан ди дати на дер жавні посади, пред став ники 
полі тич них пар тій і кор по ра цій вкла да ють вели чезні кошти в різні іні ці-
а тиви, пок ли кані за допо мо гою циф ро вих медіа залу чати молодь у гро ма-
дянську і полі тичну актив ність. Напри кінці 1990-х років деякі неко мер-
ційні орга ні за ції почали ство рю вати сайти з єди ною метою – залу чити 
молодь до гро ма дянсь кого та полі тич ного життя. Дос лі дження, про ве-
дене Аме ри кансь ким уні вер си те том, виявило бли зько трьох сот подіб них 
сай тів. Серед них були й такі про екти, які, вико рис то ву ючи інте рак тивні 
мож ли вості Інтер нету, змогли стати інстру мен том для полі тич ної мобі лі-
за ції молоді. Інтер нет відіг рав вирі шальну роль у житті цих орга ні за цій, 
поси ливши вір ту альне спів ро біт ництво і при нісши неба че ний дос від 
масо вого спіл ку вання в мережі полі тично орі єн то ва ної молоді [13, с. 104].

Вод но час за допо мо гою вико рис тання новіт ніх кому ні ка цій них тех но-
ло гій з’яв ля ється не лише мож ли вість залу чити молодь до актив ної 
участі у полі тич ному житті, а й ство рити середо вище інфор ма цій ного 
впливу наці о наль ного куль тур ного і полі тич ного про дукту, який зможе 
про ти сто яти загрозі куль тур ної стан дар ти за ції як зво рот ного боку виник-
нення гло баль ного інфор ма цій ного простору.
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Ви хо дячи з цього посилу, можна стве р джу вати, що сучасні дер жави, 
забез пе чу ючи свою наці о нальну без пеку, повинні шукати баланс 
гло баль ного і наці о наль ного, адап ту ючи свої інсти тути і наці о нальні спіль-
ноти до нових реа лій. Вони повинні сти му лю вати лояль ність гро ма дян 
і забез пе чу вати власну легі тим ність не тільки «мант ра ми», пов’я за ними 
з куль тур ною гомо ген ністю, яка фор му ва лася, транс лю ва лася і збе рі-
га лася через сис тему освіти, армії тощо, а й за допо мо гою ство рення нових 
інсти ту тів і патер нів, які змо жуть управ ляти сус піль ст вом і дер жа вою, 
уни ка ючи кон ф лік тів, у ситу а ції зрос та ю чої гете ро ген ності і сус піль ного, 
і наці о наль ного, і сві тового полі тич ного прос тору [13, с. 108].

Особ ливо акту аль ною ця про блема є для Укра їни, яка, за кон цеп цією 
аме ри кансь кого філо софа С. Хан тінг тона, зна хо диться на лінії циві лі-
за цій ного роз лому [18]. А про ти сто яння, що загост рю ються за раху нок 
стрім кого роз витку транс порт них та інфор ма цій них кому ні ка цій, най -
більш акту а лі зу ються саме на лініях подіб них розломів.

Важ ли вою про бле мою, що без по се ре д ньо сто су ється акту аль них для 
сучас ної Укра їни викли ків, є зрос тання мож ли вос тей інфор ма цій ного 
впливу на діас пори і наці о нальні мен шини з боку країн-доно рів чи від по-
від них наці о наль них дер жав. Полі тич ний про цес у дер жа вах-ре ци пі-
єн тах завдяки роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка тив них сис тем, діяль ності 
діас по раль них струк тур, їх зв’яз ків із кра ї ною-до но ром стає час ти ною 
соці ально-по лі тич ного життя країн-до но рів. Родинні, етнічні групи 
можуть під три му вати тих, хто поки нув кра їну-до нора, як і міг ранти – 
здійс ню вати під тримку роди чів і дру зів, що зали ши лися на бать ків щині. 
Тобто «загальне ущіль нен ня» світу сти му лює діяль ність спо рід не них 
груп, пов’я зану із забез пе чен ням пар тіям і рухам міг ран тів мораль ної, 
дип ло ма тич ної, фінан со вої та мате рі аль ної під тримки. Для того, щоб 
опти мі зу вати про цес пере дачі різ них видів і форм допо моги, фор му ються 
соці альні між на родні мережі. Можна при пус тити, що подібні про цеси 
поро джу ють соці ально-по лі тичні кон ф лікти в кра ї нах-ре ци пі єн тах. 
Більше того, наба гато про дов жу ють їх, роб лять затяж ними і важ ко ке ро-
ва ними [13, с. 109].

Ще один при кла д прак тич ного засто су вання інфор ма цій ного впливу 
– кон цеп ція «м’я кої сили», авто ром якої є аме ри кансь кий полі то лог 
Д. Най [19, с. 7]. Згідно з Наєм, «м’яка сила» – це форма полі тич ної влади, 
що дося гає бажа них резуль та тів на основі доб ро віль ної участі, сим па тії 
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і при ваб ли вості. На пере ко нання аме ри кансь кого дос лід ника, саме 
через мову і куль туру реа лі зу ється «м’яка сила», що від іг рає клю чову 
роль у між на род них від но си нах і впли ває напряму чи опо се ред ко вано 
на сві тову полі тику і комер ційні зв’язки. Най важ ли ві шою і під ступ ною 
рисою «м’я кої сили» є її уявна від сто ро не ність від актора, що викли кає 
у об’єкта впливу від чуття самос тій ного опа ну вання інфор ма цією 
і набуття нових цін ніс них орі єн ти рів і полі тич них упо до бань.

Та ким чином, досяг нення бажа ного для актора інфор ма цій ного впливу 
набу ває харак теру мані пу ля ції, яка забез пе чує вико нання пот ріб них 
мані пу ля то рові дій без засто су вання сили або її загрози. І незва жа ючи 
на те що ефект від засто су вання «м’я кої сили» значно від тяг ну тий 
у часі, а реаль ний резуль тат важко про гно зо ва ний, але для актора змін 
ресурсно він наба гато менш затрат ний. Голов ним чином за раху нок 
того, що резуль тат дося га ється через вплив на еліту, інте лек ту аль ний 
про ша рок і маси, дося га ється їхніми зусил лями, їхньою колек тив ною 
дією, пов’я за ний з жерт вами, але з боку саме тієї кра їни, на яку здійс нено 
вплив [13, с. 114].

Ана ліз нові т ньої істо рії Укра їни і поточ ної ситу а ції пока зує, 
що про блема вико рис тання інфор ма цій них впли вів не менш гостро 
сто їть і у внут рі ш ньо по лі тич ному житті нашої кра їни. Зок рема, у вигляді 
різ них тех но ло гій мані пу ля тив ного впливу в полі тич ному про цесі 
і мето дах фор му вання сус піль ної сві до мості.

На сучас ному етапі, вка зує С. Гав ри люк, в Укра їні спо сте рі га ються 
чис ленні деструк тивні про цеси, які гово рять про нестачу фак тич них 
основ ефек тив ного управ ління, а також належ них полі тич них, владно-
дер жав них важе лів забез пе чення від кри тої полі тич ної кому ні ка ції. 
Клю чову при чину цих про це сів дос лід ниця бачить у кар ди наль ній 
від мін ності між обі цян ками влад ної еліти Укра їни, яка вико рис-
то вує їх для легі ти мі за ції своєї діяль ності через по пулізм, полі тичну 
мімік рію (мас ку вання брехні і досяг нення влас ної виго ди), і її реаль ною 
полі тич ною діяль ністю, особ ливо в кон тексті війсь ко вого про ти сто яння 
на Сході Укра їни. 

Як наслі док, ми вба ча ємо вза ємну залеж ність між недо ві рою до по-
лі ти куму з боку гро ма дян в Укра їні і без пе рерв ними спро бами полі тич них 
суб’єк тів масово мобі лі зу вати сус піль ство для боро тьби/«рево лю ції» 
шля хом вико рис тання мані пу ля тив них (часто деструк тив них), що роз’єд-
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ну ють сус піль ство, полі тич них гасел, по істо рич ній пам’яті з метою 
досяг нення влас них полі тич них цілей [4].

Остан нім часом серед полі ти ків набу ває по пуляр ності спіл ку вання 
з вибор цями і вислов лю вання думок на зло бо денні теми за допо мо гою 
Facebook чи бло гів. Це ціл ком зро зу міло і виправ дано, оскільки корис-
ту вачі, які отри му ють полі тичну інфор ма цію кана лами Інтер нету, 
зде біль шого є, так би мовити, «кому ні ка тив ною» елі тою сучас ного 
сус піль ства. Жур на лісти, викла дачі, полі то логи, екс перти й інші кате го рії 
гро ма дян, що є корис ту ва чами полі тич них ресур сів Інтер нету, не тільки 
самі беруть активну участь у полі тич ному про цесі, а й мають від по відне 
коло про фе сій ного чи осо бис того спіл ку вання, в якому вони у біль шій 
чи мен шій мірі здійс ню ють пев ний авто ри тет ний вплив, і залу чення цих 
людей на свій бік є особ ли вою цін ністю для будь-якої полі тич ної орга ні-
за ції.

Отже, масш таби змін, якісні харак те рис тики нових мето дів і засо бів 
полі тич ної кому ні ка ції гово рять про інфор ма ційно-ко му ні ка тивну 
рево лю цію, що від бу ва ється у полі тич ній сфері. Клю чо вою озна кою 
цієї рево лю ції є перет во рення непо лі тич них акто рів соці о куль тур ного 
про цесу у суб’єк тів полі тики з від по від ною ево лю цією їхніх функ цій, що, 
у свою чергу, про во кує зміни у тра ди цій них фор мах і мето дах впливу 
на дер жав ний і сві то вий соці ально-по лі тич ний прос тір. Ста нов лення 
інфор ма цій ного сус піль ства істотно роз ши рило мож ли вості і спектр 
засто су вання інфор ма ційно-ма ні пу ля тив них тех но ло гій: вони ста ють 
на вістрі внут рі ш ньо по лі тич ної боро тьби, а також є ефек тив ним засо бом 
зов ні ш ньої інфор ма цій ної екс пан сії. Роз ви ток сис тем кому ні ка ції 
та обміну інфор ма цією знач ною мірою обме жили дер жавну моно по лію 
у цій сфері і ство рили умови виник нення транс на ці о наль ного фено мену 
«між на род но го» гро ма дянсь кого сус піль ства, знач ною мірою звіль не ного 
від дер жав ного конт ролю. Проте ті самі новітні тех но ло гії стали засо бом 
побу дови «ново го» тота лі та ризму, за якого людина не лише під па дає 
під пов ний конт роль, а й під да ється впливу значно більш ефек тив них 
засо бів конт ролю масо вої сві до мості. За таких умов перед гло баль ними 
грав цями, при родно, вини кає спо куса вирі шу вати гео по лі тичні завдання 
за допо мо гою «м’я кої сили», і задля цього швид кими тем пами роз ви ва-
ються тра ди ційні струк тури інфор ма цій ного впливу і роз гор та ються нові, 
більш потужні, висо ко тех но ло гічні і спе ці а лі зо вані під роз діли, у тому 

Су час ні інфор ма цій но-ко му ні ка ційні тех но ло гії Ма рат Закіров



24

числі й у складі зброй них сил. Нато мість в Укра їні вико рис тання інфор-
ма ційно-ма ні пу ля тив них тех но ло гій унас лі док внут рі ш ньо по лі тич ної 
спе ци фіки зде біль шого спря мо ване на вирі шення поточ них вузь ко пар-
тій них завдань, а роз в’я зання про блеми ство рення сис теми ефек тив ної 
про ти дії зов ніш ній інфор ма цій ній екс пан сії пере бу ває на почат ко вій 
стадії.

З огляду на зазна чене, чима лий інте рес для подаль ших дос лі джень 
має дос від про від них країн світу у сфері захисту наці о наль ного інфор-
ма цій ного прос тору і ство рення сис теми конс трук тив ної кому ні ка ції 
дер жав них інсти ту цій, полі тич них пар тій і гро ма дянсь кого сус піль ства.
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Modern Information and Communication Technologies as a Factor of Socio-
political Relations Evolution

Analysis of the infl uence of modern information and communication technolo-
gies on the political sphere of society is carried out. Manifestations of certain char-
acteristics of the information society in the evolution of socio-political relations both 
within modern countries and in the global political space are highlighted. The atten-
tion is given to signifi cant extension of the possibilities and the range of application 
of information-manipulative technologies that become an instrument of internal politi-
cal struggle and an eff ective means of external information expansion. It is concluded 
that the newest technologies have become a means of building a «new» totalitarian-
ism, according to which a person not only falls under full control, but also is exposed 
to much more eff ective means of mass consciousness control. The importance of the 
creating in Ukraine a system of eff ective counteraction to external information expan-
sion is noted.

Keywords: information infl uence, communication, manipulation, information, 
expansion, information society.

Ма рат Закиров,
канд. ист. наук, зав. отделом,
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Сов ре мен ные инфор ма ци онно-ком му ни ка ционные тех но ло гии 
как фак тор эво лю ции соци ально-по ли ти чес ких отно ше ний

Про ве ден ана лиз вли я ния сов ре мен ных инфор ма ци онно-ком му ни ка ционных 
тех но ло гий на поли ти чес кую сферу общества. Осве щены про яв ле ния отдель-
ных харак те рис тик инфор ма ци он ного общества в эво лю ции соци ально-по ли ти-
чес ких отно ше ний как внутри сов ре мен ных стран, так и в гло баль ном поли ти-
чес ком про странстве. Акцен ти ро вано вни ма ние на сущест вен ном рас ши ре нии 
воз мож нос тей и спектра при ме не ния инфор ма ци онно-ма ни пу ля ти в ных тех но-
ло гий, кото рые ста но вятся ору дием внут ри по ли ти чес кой борьбы и эффек ти в-
ным средст вом внеш ней инфор ма ци он ной экс пан сии. Под черк нуто, что новей-
шие тех но ло гии стали средст вом пост ро е ния «ново го» тота ли та ризма, сог ласно 
кото рому чело век не только под па дает под пол ный конт роль, но и под вер га-
ется воз дейст вию зна чи тельно более эффек ти в ных средств конт роля мас со вого 
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соз на ния. Отме чена важ ность задачи соз да ния в Укра ине сис темы эффек тив ного 
про ти во дейст вия внеш ней инфор ма ци он ной экс пан сии.
Клю че вые слова: инфор ма ци он ное вли я ние, ком му ни ка ция, мани пу ля ция, 

инфор ма ция, экс пан сия, инфор ма ци он ное общество.
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